2nde		Partie 1 (constitution et transformation de la matière)  					NOM : 
			
Chapitre 7 : Transformation chimique

TP 21 – Etude d’une transformation chimique


	Objectifs
	Modéliser, à partir de données expérimentales, une transformation par une réaction, établir l’équation de 
réaction associée et l’ajuster.
	

	
	 (
https://france3-regions.francetvinfo.fr/pays-de-la-loire/loire-atlantique/dans-le-vignoble-nantais-une-solution-naturelle-pour-lutter-contre-le-mildiou-1038817.html
)[image: https://france3-regions.francetvinfo.fr/pays-de-la-loire/sites/regions_france3/files/styles/top_big/public/assets/images/2016/07/01/x_lutte_contre_le_mildiou-00_00_03_18.jpg?itok=7BynZ7Qc]Déterminer le réactif limitant lors d’une transformation chimique totale, à partir de l’identification des espèces 
chimiques présentes dans l’état final.
	

	
	Identifier le réactif limitant à partir des quantités de matière des réactifs et de l'équation de réaction.
	



L’hydroxyde de cuivre II Cu(OH)2(s) est un fongicide protégeant du mildiou, une maladie de la vigne.
Un viticulteur doit en fabriquer à partir de sulfate de cuivre et d’hydroxyde de sodium sans gaspiller ni l’un ni l’autre des réactifs.    Dans quelles proportions doit-il mélanger les réactifs?

Lors de ce TP, nous utiliserons 2 solutions : 
· une solution bleue de sulfate de cuivre II de formule (Cu2+ + SO42-) 
· une solution incolore d’hydroxyde de sodium (ou soude) de formule (Na+ + HO–) 

A – Equation de réaction modélisant la transformation chimique 


Dans un tube à essais, verser quelques mL de solution de sulfate de cuivre II et y ajouter quelques gouttes de solution de soude. Compléter ci-contre :

Avant l’ajout de soude                                                                           Après l’ajout de soude


·  TP21 diaporama CORRECTION : Voir DIAPO 1  
Sachant que le précipité bleu observé est de l’hydroxyde de cuivre II de formule Cu(OH)2 , faire le bilan des espèces chimiques présentes à l’état initial (avant transformation) et à l’état final (après transformation) :
 (
Etat final
) (
Etat initial
)								

 (
Transformation
chimique
)







Légender à l’aide de couleurs : 
· les réactifs (espèces consommées au cours de la transformation, partiellement ou totalement)
· les produits (espèces produites au cours de la transformation)
· les espèces spectatrices (qui ne participent pas à la transformation.)

· TP21 diaporama CORRECTION : Voir DIAPO 2  

BILAN:  Ecrire ci-dessous l’équation de la réaction modélisant la transformation chimique et ajuster cette équation.



Rappel 1 : Pour l’écriture de l’équation de réaction, on ne considère que les réactifs et les produits.
Rappel  2 : lors d’une transformation chimique, il y a toujours conservation des éléments et de la charge électrique globale.
         Il est donc parfois nécessaire d’ajuster l’équation de réaction à l’aide des coefficients stœchiométriques (voir activ prépa)

· TP21 diaporama CORRECTION : Voir DIAPO 3  


B – Etude de l’état final en fonction des conditions initiales

Chaque groupe va effectuer la transformation chimique précédente en mélangeant des solutions aqueuses de sulfate de cuivre II (Cu2+ + SO42- ) et d’hydroxyde de sodium ( Na+ + HO-) en proportions différentes.
Les quantités du produit obtenu seront comparées en fonction des conditions initiales.
[image: https://lewebpedagogique.com/sciencesnomades/files/2009/03/burette1.jpg][image: Résultat de recherche d'images pour "eprouvette schéma"] (
 A l’aide d’une burette 
graduée 
(sous la hotte), ajouter précisément le volume V
2
 de solution de soude correspondant à votre groupe.
À ce volume (en mL) correspond une quantité de matière (en mmol) d’ions 
HO
–
 introduite (voir tableau ci-dessous)
)Manipulation et mise en commun
	[image: Résultat de recherche d'images pour "erlenmeyer schéma"] Prélever précisément avec une éprouvette graduée un volume V1= 30 mL de  solution de sulfate de cuivre.
Verser cette solution dans un erlenmeyer.

La quantité de matière initiale de Cu2+prélevée est    
          ni(Cu2+) = 3,0 × 10–3mol = 3,0 mmol.
	




Apporter votre erlenmeyer au bureau du professeur.
Compléter la colonne « abondance du précipité » du tableau ci-dessous.
· TP21 diaporama CORRECTION : Voir DIAPO 4  

Tableau récapitulatif des manipulations des différents groupes

	
Expérience
N°
	Quantité de matière d’ion cuivre Cu2+
(en mmol)
	Volume V2 de solution d’hydroxyde de sodium
(en mL)
	Quantité de matière d’ion hydroxyde HO–
(en mmol)
	Abondance de précipité
	Couleur
 du filtrat 

(voir partie C)

	1
	3,0
	1,0
	
	

	2
	3,0
	2,0
	
	

	3
	3,0
	3,5
	
	

	4
	3,0
	4,5
	
	

	5
	3,0
	6,0
	
	

	6
	3,0
	7,5
	
	

	7
	3,0
	10
	
	

	8
	3,0
	12,5
	
	

	9
	3,0
	15
	
	



· TP21 diaporama CORRECTION : Voir DIAPO 5  

BILAN: Comment évolue la quantité de produit formé ? Proposer une explication scientifique.


· TP21 diaporama CORRECTION : Voir DIAPO 6  




C -Réactif limitant ?
On cherche à déterminer, en fonction des conditions initiales, quel est le réactif limitant, c’est-à-dire celui qui est totalement consommé au cours de la transformation (et limite donc la quantité de produit formé).
Manipulation et mise en commun
 Filtrer le contenu de l’erlenmeyer correspondant à votre groupe.
 Récupérer le filtrat (solution homogène obtenue après filtration) et l’apporter au bureau du professeur.
 Observer la couleur des différents filtrats obtenus 
· TP21 diaporama CORRECTION : Voir DIAPO 7  
et remplir la dernière colonne du tableau ci-dessus (voir partie B).
· TP21 diaporama CORRECTION : Voir DIAPO 8  

[image: tube] Répartir votre filtrat dans deux tubes à essai notés A et B, puis :
 (
B
) (
A
) (
Dans le tube 
B
, réaliser le test pour détecter la présence éventuelle d’ion 
HO
–
(par ajout de …
) (
Dans le tube 
A
, réaliser le test pour détecter la présence éventuelle d’ion Cu
2+
(par ajout de
 …
)[image: tube]





· TP21 diaporama CORRECTION : Voir DIAPO 9  

Apporter vos deux tubes à essai au bureau du professeur, et compléter le tableau ci-dessous.
· TP21 diaporama CORRECTION : Voir DIAPO 10  

Tableau récapitulatif des manipulations des différents groupes
	Expérience
N°
	Présence d’ions Cu2+ dans le filtrat ?
	Présence d’ions HO–dans le filtrat ?
	Parmi les réactifs, lequel est limitant ?

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	

	6
	
	
	

	7
	
	
	

	8
	
	
	

	9
	
	
	




· TP21 diaporama CORRECTION : Voir DIAPO 11  

BILAN : Identiﬁer dans quel mélange les réactifs ont été consommés sans gaspillage. 
                 Justiﬁer à partir de l’équation et des quantités de matière des deux réactifs.

· TP21 diaporama CORRECTION : Voir DIAPO 12  + 13
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